

## САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Замѣтка по расколу.—Раскольничій архіерей Александръ Герасимовичъ Герасковъ (продолженіе).—Объявленія.

## ЗАМѢТКА ПО РАСКОЛУ.

## О непрерывности св. причащенія до самаго пришествія Христова.

Безпоповцы, на *бесподъ* въ дубовскомъ Успенскомъ соборѣ, усиливаясь доказать совершенное прекращеніе въ антихристово время св. причащенія, основывались преимущественно на словахъ *Толковаго апостола* (1 Кор. зач. 150, л. 550): „егда будетъ опустошена сія св. жертва, яже не въ церкви Соломоновѣ, но по всей вселенній отъ востоку солнца и до западу его по словеси пророческому отъ Господа въ церкви Его повелѣна, тогда и міръ скончается“.—Вотъ, говорятъ, ясно—преясно показывается, что антихристъ во *всѣхъ мѣстахъ* вселенной долженъ былъ опустошить св. жертву Христову; и мы правы, что не имѣемъ ее, такъ какъ теперь и нѣтъ ея ни гдѣ, антихристъ опустошилъ.

На это сдѣлано было такое разъясненіе. Здѣсь, въ Толков. апостолѣ, о *опустошеніи* отъ антихриста св. жертвы, по видимому, — *повсюдномъ*, говоритъ св. Златоустъ, объясняя слова ап. Павла (1 Кор. зачало 149): *елижды аще ясте, — смерть Господню възвѣщаете, дондеже прїидетъ*; но здѣсь же св. отецъ ясно—преясно свидѣтельствуетъ и о томъ, что св. жертва несовершенно *опустошится*, а пребудетъ *неопустошенною* до самаго пришествія Христова: „сіе знаменаетъ (апостоль) глаголя, елижды аще ясте, смерть Господню възвѣщаете; а *яко даже до второго Его пришествія пребудетъ*, наведе, дондеже прїидетъ“ (л. 536). И это непротиворѣчіе.—Говоря, что св. жертва, *по всей вселенній повелѣнная Господомъ будетъ опустошена* антихристомъ, Златоустъ разумѣетъ неповсемѣстное и совершенное прекращеніе ея, а прекращеніе только по многимъ мѣстамъ, по многимъ городамъ и селамъ. А говоря, что св. жертва до самаго пришествія Христова пребудетъ, онъ подтверждаетъ тѣ свои слова, что св. жертва не во *всѣхъ мѣстахъ*, а только во *многихъ* прекратится; въ нѣкоторыхъ же мѣстахъ будетъ совершаться до самой минуты пришествія Христова. Выразился же св. отецъ такъ, что какъ бы *вездѣ, повсюду* прекратится св. жертва, не въ буквальному смыслѣ, а въ переносномъ, по

обычаю св. писанія. Извѣстно, что въ св. писаніи слово *весь* употребляется иногда вмѣсто *многій*, а *многій* вмѣсто *весь*. Наприм. (Исх. гл. IX, ст. 6) по слову Господню *умре весь скотъ египетскій*; а дальше говорится (—ст. 19, 20), что скота еще *много* и послѣ того оставалось въ Египтѣ, такъ что велѣно было его собрать Египтянамъ; значить *не весь скотъ умре* у Египтявъ, а только *многій*, или *много* пало скота. Такъ же, въ пророчествѣ Даніила сказано: *мнози отъ спящихъ въ земный персти востанутъ* (гл. XII, ст. 2). Но ужели не *всѣ* умершіе воскреснутъ во второе пришествіе, а только *многіе*? Очевидно, здѣсь слово *мнози* употреблено св. писаніемъ вмѣсто *всѣ*. Именно въ такомъ смыслѣ и Златоустъ выразился, когда, вмѣсто того, чтобы сказать, что св. жертва опустошится антихристомъ во *многихъ мѣстахъ*, онъ сказалъ, что опустошится *по всей вселенній отъ востока солнца до западу*. И—такъ выразился онъ,—не въ собственномъ—буквальному, а въ переносномъ смыслѣ, для того чтобы изобразить *лютость* гоненія антихриста: какъ и св. Ефремъ Сиринъ для тойже цѣли выразился объ антихристовомъ времени, когда въ 107 словѣ сказалъ: „*всѣ* уклонишася вкупѣ отъ Бога Святаго,—и лестцу (антихристу) вѣру яша“;—тогда какъ самъ же св. отецъ говорилъ, что *мнози* тогда *святїи*, услышавше пришествіе сквернаго (антихриста), побѣгутъ со тщаніемъ великимъ въ пустыни (слово 105); самъ же онъ свидѣтельствуетъ и о томъ, что и въ самое антихристово время совершаться будетъ святая жертва до самаго пришествія Христова: „рече Богъ, се есть плоть моя, и се есть кровь моя,— да убо всемогущимъ Его повелѣніемъ бываетъ, дондеже прїидетъ“. (слово 107, л. 320). Значить не *всѣ* уклонятся къ антихристу, а только весьма *многіе*; но многіе останутся тогда и вѣрными Христу, и даже будутъ приносить св. жертву.

Такимъ образомъ, слова Толковаго апостола: „егда опустошена будетъ св. жертва, яже *по всей вселенній* повелѣна Господомъ приноситься“,—по мысли св. Златоуста означаетъ прекращеніе ея только во *многихъ мѣстахъ*, а не *повсюду*, не во *всей вселенной*;

такъ какъ онъ же ясно свидѣтельствуесть, какъ приведенными выше словами: „аже даже до втораго Его пришествія пребудеть св. жертва,“ такъ и въ другомъ мѣстѣ (слово въ Великой четвертокъ, л. 559): „сей гласъ (*сие есть тѣло мое*) единаго рече, по выну трапезу въ церквахъ отъ того дне и до пришествия Ему жертву совершену творить, что св. жертва будетъ совершаться и въ антихристово время, и не прекратится до самаго пришествия Христова, и только тогда кончится, когда и *мръ кончится* съ явленіемъ Христа на судъ.“

Посада Дубовки протоіерей Андрей *Флегматовъ*.

2 іюля 1879 года.

### Раскольничій архіерей Александръ Герасимовичъ Герасковъ.

(Продолженіе \*)

Петръ Исаевичъ Серебряковъ—крестьянинъ слоб. Рудни Камышин. уѣзда, малороссъ по происхожденію и сапожникъ профессіей, переселившись по нѣкоторымъ обстоятельствамъ въ посадь Дубовку—это гнѣздо всевозможныхъ сектъ и согласій,—онъ сумѣлъ сойтись съ древлеблагочестивыми христіанами, которые, разумѣется, уговорили его оставить *злбожную ересь никоніанскую* и перейти въ ихъ древлеснаемое общество. Не долго думая, С—въ семейный человѣкъ, хорошо испытанній непримиримую сторону нужды во всѣхъ ея видахъ и проявленіяхъ, сталъ раскольникомъ, измѣнивъ православію. Общество, въ которое вступилъ П. И—чъ, было одно изъ видныхъ раскольнич. общинъ въ п. Дубовкѣ, принимавшее въ то время „бѣглыхъ пошовъ“ отъ православной церкви и управляемое именитыми купцами, каковыми были: Чилюкавовъ, Растегинъ, Зайцевъ, Козловъ, Зимнюковъ и др., считавшіеся „столпами правобѣрія“. Съ помощію этихъ тузовъ, С—въ, сумѣвній вырастаетъ въ ихъ довѣренность, быстро поправилъ свои дѣла и въ корот-

\* См. № 9, 10 1876 г. 26, 27, 29, 31, 33, Саратов. Епарх. Вѣд. 1878 г. Остановившись на 33 № Саратов. Епарх. Вѣд., авторъ статьи «раскольничій архіерей» не разъ удостоился слышать личную благодарность Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, какъ за самую статью «раск. архіерей», которую, добрѣйшій Архипастырь просилъ продолжать далѣе—такъ равно и за др. свѣдѣнія, сообщаемыя мною по временамъ въ Саратов. Вѣд. изъ царства раскола. Исполняя нынѣ волю владыки и вмѣстѣ съ тѣмъ желаніе многихъ о.о. священно-іереевъ, лично просившихъ меня объ отпечатаніи статьи «раск. архіерей» особою даже брошюрою,—я извиняюсь лишь предъ читателями Саратов. Вѣд., что по своимъ служебнымъ обязанностямъ, заставляющимъ меня отлучиться изъ Саратова на долгое время, я не могъ приступить до селѣ къ продолженію настоящей статьи. *Авт.*

кое время успѣлъ приобрести собственный домикъ на приличномъ мѣстѣ и вылѣсть на базаръ въ ряды торговцевъ. По свидѣтельству самихъ старообрядцевъ, С—въ, пришедшій въ лаптихъ и крашенинѣ—настоящимъ хохломъ, теперь обмундировалъ себя *въ болте приличный* видъ, сдѣлалъ коренныя реформы и въ домашнемъ быту своей жизни. Съ этихъ поръ и жизнь для П. И—ча стала имѣть свое значеніе и прелесть. Навивъ обезпеченное состояніе, казалось, ему и нужно-бы быть уже покойнымъ, но нѣтъ, самолюбивая душа П. И—ча не удовлетворилась приобретеннымъ благомъ; ему захотѣлось славы *мира сего*, почести и уваженія отъ другихъ; онъ видѣлъ какимъ почетомъ пользуются въ старообрядчествѣ лица, слывущія за начетниковъ, какъ ихъ почитаютъ, уважаютъ, принимаютъ вездѣ и всюду и съ подобострастіемъ выслушиваютъ каждое говоренное ихъ слово, не контролируя его правдивость. И задумалъ П. И—чъ выдвинуть себя на это учительское поприще, тѣмъ болѣе, что всѣ его уже знали въ старообрядчествѣ за человѣка трезвой и безукоризненной жизни и считали его въ ряду лучшихъ людей своей общины. Кромѣ этого С—въ, находясь уже въ концѣ среднихъ лѣтъ, обладалъ представительной наружностью, что само сабою давало ему много шансовъ въ достиженіи своей цѣли и даже опередить другихъ, пользующихся правомъ старообр. книжника. Одно только безнокло С—ва—это его малограмотность и природный малороссійскій говоръ. Какъ нистарался онъ уничтожить въ себѣ всякіе слѣды малоросса и читать, подобно другимъ, борзо и внятно: но ни того ни другаго преодолѣть не могъ и нисколько неусовершенствовалъ себя, оставшись при твердомъ убѣжденіи, что это застарѣвшее зло несправимо и которое, все-таки нисколько непомѣшаетъ ему П. И—чу выйти на поприще ученаго и многознающаго книжника. Самообольщеніе чего не дѣлаетъ! И П. И—чъ, предоставивъ своей дражайшей половинѣ съ сыномъ вести дальнѣйшую операцію въ торговомъ дѣлѣ, окружилъ себя кожаными кнѣгами—старообрядческой литературой XVI вѣка и упорно принялся изслѣдовать творенія раскольничьихъ писателей, умственный кругозоръ которыхъ, какъ извѣстно, не простирался далѣе трактата объ обрядахъ церкви православной. Брать книги для прочтенія С—ву можно было изъ любой кладовой именитаго купца, которые, хотя сами и никогда не читаютъ ихъ, но тѣмъ не менѣе поучаются другимъ въ силѣ Божественнаго писанія или, слѣ